



QK2306008

# 山东干部函授大学学报

SHAN DONG GAN BU HAN SHOU DA XUE XUE BAO

中国式现代化发展的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑  
中华优秀传统文化与中国式现代化的辩证关系探析  
新时代党的建设理论和实践创新的三个维度  
区域协调发展背景下不同类型人力资本迁移思考  
文化自信视域下中华优秀传统文化“两创”的路径研究

2023.5

华东地区优秀期刊  
山东省优秀期刊  
中国核心期刊(遴选)数据库收录期刊  
中国学术期刊综合评价数据库(CAJCED)来源期刊  
中国期刊全文数据库(CJFD)收录期刊  
万方数据-数字化期刊群入编期刊

ISSN 1671-2854



9 771671 285232

万方数据

# 山东干部函授大学学报

2023年第5期

总第476期

中共山东省委宣传部主管

山东干部函授大学主办

编委会主任

魏长民

编委会成员（按姓氏笔画排序）

王波 王小蕾 王超业

闫军 任宇波 许明波

刘要停 冷兴邦 张汝金

盛利 韩兴坤 谭建

翟晨灼

## 目录 CONTENTS

### 『本刊特稿』

加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系

以人口高质量发展支撑中国式现代化

1

### 『党的二十大精神研究阐释』

中国式现代化发展的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑

武俊臣 马德坤 4

中华优秀传统文化与中国式现代化的辩证关系探析

秦宁波 司刘香 王丽娜 10

新时代党的建设理论和实践创新的三个维度

谢春玲 任朝霞 陈文新 14

不断推进马克思主义中国化时代化的逻辑机理

孔巧晨 19

### 『学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想』

乡村振兴背景下农村教育高质量发展思考

肖萍 谭焱婕 24

山东创新发展的基本态势及其推进策略

姜绍华 29

区域协调发展背景下不同类型人力资本迁移思考

徐加明 马海锋 35

# 把握时代脉搏 关注理论政策 提升干部素养 引领学习风尚

协办单位

学习出版社

中共山东省委党校（山东行政学院）

山东社会科学院

山东省社会科学界联合会

山东省互联网传媒集团

山东广播电视台融媒体中心

淄博市淄川区委区政府

中国保持战略定力论析 曲慧敏 许烂芳 步德胜 39

## 『中华优秀传统文化“两创”研究』

从《群书治要》探析中国共产党蓬勃壮大的传统文化之源

吴文新 杨馨宇 44

文化自信视域下中华优秀传统文化“两创”的路径研究

杨爱杰 胡程程 49

## 『加强和改进思想政治工作』

人类命运共同体理念下青年家国情怀培育 杨琼 53

品读红色经典，汲取奋进力量

——重读《共产党宣言》有感 宋扬 59

## 『共产党人的故事』

洪振海：铁道游击好儿男 63

罗炳辉：一生从未打过败仗 63

## 『新书推荐』

《习近平关于调查研究论述摘编》 64

《老一辈革命家的读书生活》 64

编辑《山东干部函授大学学报》编辑部

地址 济南市纬一路482号

邮政编码 250001

编辑部电话 (0531) 51771266

电子邮箱 llxx2001@sina.com

国内统一连续出版物号 CN 37-1309/C

国际标准刊号 ISSN 1671-2854

广告经营许可证 3700004000015

印刷 济南盛大印务有限公司

出版日期 每月10日

# 五莲县：“喇叭花”文明实践播报 推动党的二十大精神飞入寻常百姓家

为引导广大基层群众深入学习领会党的二十大精神，五莲县以覆盖全县域村居（社区）的“智慧广播”系统为载体，开办“喇叭花”文明实践播报志愿服务项目，创新探索“理论+文艺”“理论+实践”等理论宣讲新模式，用百姓喜闻乐见的方式把党的二十大精神讲透、讲活，推动党的二十大精神飞入寻常百姓家。

**专业讲有深度。**自党的二十大胜利召开后，五莲县各支宣讲队伍先学一步、深学一层，当好“领路人”“排头兵”，整理学习宣讲提纲内容，组织专业播音员统一录制相关音频，深入浅出地解读党的二十大精神重大意义、丰富内涵、精神实质。每天早中晚利用“智慧广播”一键播放，将街头小巷打造成宣讲二十大精神的大舞台，以“拉呱说事”的方式让百姓接受熏陶。

**群众讲接地气。**为让群众听得懂、记得牢、产生共鸣，全县成立由基层党员干部组成的“三春晖”志愿宣讲服务队，宣讲员结合自己的经历感悟、用通俗易懂的方言讲述党的二十大精神，并创新加入了快板、歌曲改编等形式多样的宣传方式，提升宣讲趣味性、吸引力，受到群众的广泛好评。于里镇的“老厉快板”、许孟镇的“支部书记电台”成为广受群众好评的理论宣讲“节目”。

**全面讲有实效。**小到出门戴口罩、随手捡拾垃圾，大到勤俭持家、创业致富，都是学习二十大精神落实落地的具体表现。“喇叭花”文明实践播报将理论宣讲与移风易俗、人居环境整治、安全生产、生活常识宣传普及等农村重点工作结合，春秋进行森林防火教育、夏季进行防溺水教育、冬季进行一氧化碳中毒教育，并加入普及防疫知识、农业知识等，让群众第一时间了解当前工作重点，推动宣传工作落到实处、做出成效。

**创新讲有活力。**五莲县将理论宣讲与新时代文明实践紧密结合，依托茂腔剧团志愿服务工作者组建“文艺轻骑兵”，开展“喇叭花”文艺播报，通过歌舞、小品、戏曲等方式将党的二十大精神讲出来、唱出来，同时组建党的二十大精神百姓宣讲团，选取来自基层的优秀百姓宣讲员，开展百姓宣讲播报，用讲故事、讲道理的方式宣讲，让党的二十大精神有滋有味、入脑入心。



百姓宣讲员深入基层开展理论宣讲



老党员为少年儿童讲述红色故事

（供稿单位：中共五莲县委宣传部）